

# 赓续精神血脉 凝聚发展力量

## ——新余市新时代红色基因传承的探索与实践

近年来,新余市充分发挥罗坊会议纪念馆、兴国调查会旧址等红色资源优势,突出“绘声绘色”“入脑入心”,积极推动红色基因传承的探索与实践,为全市经济社会发展提供了强大的精神力量。

### 完善体制机制,驱动红色引擎

新余市委紧紧围绕“全域苏区”这个市情特征,坚持把深入挖掘红色资源的丰富内涵和时代价值作为重要使命,并纳入重要议事日程、党建工作和意识形态责任制工作重要内容、领导班子和领导干部目标管理、干部评价体系,推进红色基因传承规范化、制度化、常态化。

该市建立健全了弘扬和传承红色基因联席会议制度,定期开展研究和落实工作,统筹解决红色基因传承过程中的重大问题和专项问题。新余市委相继下发十余份红色基因传承相关文件,指导推动全市红色基因传承工作。每年国庆节等重要时间节点专门制定方案,组织开展系列活动。目前,该市已初步形成市委总体部署、宣传部门牵头、各个部门联动、社会各界参与的工作格局。

完善考核机制,该市将红色基因传承工作纳入综合考核,出台考核办法及细则。同时,定期组织调研督导,帮助解决困难和疑惑,畅通下情上达的通道,确保红色基因传



罗坊会议纪念馆大门

### 坚持守正创新,建强红色阵地

推动红色资源保护规范化。全市现有登记革命文物66处,以及一批博物馆、纪念馆、陈列室。近年来,该市坚持落实上级工作要求和日常督导检查相结合,扎实推进核查梳理工作,加强对纪念设施、遗址和爱国主义教育基地审批、陈展、新改扩建、讲解词等方面监管与指导,新余市博物馆“罗坊会议和毛泽东兴国调查会陈列”荣获江西省博物馆(2020年度)十大陈列展览精品奖。统筹推进革命纪念设施修缮保护与配套建设、文物征集与学术研究等工作,探索推进革命文物资源整体开发、融合发展,先后申报公布国家级文物保护单位3处、省级文物保护



老兵王晓江在渝水第二小学开展爱国主义教育

新余高新区第三小学运用多种形式开展红色教育

单位8处,全市革命旧址旧居完好率达95%以上。同时,贯彻实施《江西省革命文物保护条例》,先后对10余家各级爱国主义教育基地进行优化提质,改进展陈方式,推出新项目,不断满足群众的新要求。

推动研讨活动经常化。该市举办“纪念罗坊会议和毛泽东兴国调查会”等研讨会;通过座谈会、文艺演出、书画展览等丰富多彩的形式,提高广大党员干部、市民群众参与感、仪式感;利用爱国主义教育基地广泛开展缅怀祭扫、宣传教育等活动。推动教育媒介数字化。结合市县主流媒体和爱国主义教育基地,“线上线下”同频共振,推出“强国复兴有我”“红色故事我来讲”微视频展播等,打造“红色随身听”。优化红色教育基地展陈内容、改进展陈方式,开辟“网上数字展馆”,推出“文物展示”“专题展览”等一批特色内容。此外,该市打造网上祭扫平台,开展网上献花等活动,引导网民致敬革命先烈。

### 突出重点人群,凝聚红色力量

突出“党员干部”这个重点。新余市深入开展理想信念教育,坚持把红色教育贯穿党员干部教育全过程,积极探索“专题教学+现场教学+体验互动”教学模式,开发情景党课、红色艺术党课等,以小党课呈现大事迹,引导广大党员干部群众在课堂中感知、在现场中感悟、在互动中提高。挖掘

掘群众身边的“平民英雄”,选树唐才英、张佳港、黄寅生等先进典型,发挥典型示范引领作用,营造学习先进典型、崇尚先进典型、争当先进典型的浓厚氛围,弘扬社会正气,传播正能量。

### 丰富形式方法,拓展红色内涵

新余市制定印发理论宣讲“菜单”,精选专题课供各单位“点单”,常态化开展宣教活动,各县区结合新时代文明实践活动开展基层大宣讲累计5000余场,受众近60万人次。孙艺获评全国金牌讲解员称号,傅美玲获评全国优秀志愿讲解员称号。该市在历年全省中小学生《红色文化》课程教学比赛中成绩优秀,胡雅婷等多名教师荣获一等奖。在老兵宣讲团典型“老树发新芽”的同时,“红色·国防课堂”宣讲经验在《江西宣传》刊发,分宜县“融媒宣讲团”经验在全省基层宣讲工作观摩会上作典型推介。

该市组织新闻单位,围绕红色基因传承工作出台的各类重要文件,结合各时间节点认真研究,抓好贯彻落实,开设了《传承红色基因》《强国复兴有我》等专题、专栏,及时深入地报道全市红色基因传承工作动态,深入发掘培育典型经验、先进集体和个人。同时,组织各地各单位充分利用电子显示屏、户外广告牌等社会宣传阵地,普及刊播国防教育等方面的知识,以及红色基因传承方面的内容,营造了良好的社会氛围。

结合重大革命历史题材,该市联合出品红色电视剧《大道薪火》,创作《人民共和国从这里走来》《井冈山赋——胜利会师》等讴歌党和祖国的艺术作品,一大批优秀红色作品获得省级以上奖项。该市统筹指导全市23家爱国主义教育基地,挖掘红色文化资源,组织编排了《星火》《春风送暖》《先锋群像》等红色精品剧目10余个,基本做到了每年创编或复排一台红色经典剧目。

大力发展红色旅游,罗坊会议红色景区成功创建国家4A级旅游景区,被中宣部命名为全国爱国主义教育示范基地,赣西抗战博物馆被命名为全省爱国主义教育示范基地,两处基地已成为该市开展红色教育、传承红色基因的重要阵地,每年接待人数均在10万人次以上。仙女湖红色旅游景区依托九龙山乡红色资源进行改造提升,大力挖掘红色文化,提升旅游接待能力。分宜县加快推进红色文化教育园建设。同时,该市做好红色旅游精品线路开发,深入挖掘红色文化资源,增加沉浸式互动性、体验感强的业态,提升、建设一批红色旅游精品景区,打造弘扬传承红色基因示范项目,形成红色研学旅游市场化运作模式。(刘弘亮文/图)



抗美援老战士温东岳给分宜县第一中心小学的同学们讲红色故事

## 2024年江西省工人文化宫联盟职工文化体育活动暨长江经济带城市职工羽毛球友谊赛在九江举行——

# 多彩文体活动展现新时代职工风采

5月10日至12日,由江西省总工会主办、九江市总工会承办的2024年江西省工人文化宫联盟职工文化体育活动暨长江经济带城市职工羽毛球友谊赛在九江举办。活动期间,全省各设区市工人文化宫的代表和长江经济带城市职工羽毛球代表队的成员齐聚一堂,通过文艺演出、职工艺术党课、羽毛球友谊赛等多种形式,互相学习,交流经验。参与活动的职工代表们纷纷表示,本次活动为各地工会交流互动、增进友谊、互利合作创造了平台,展示了各地职工的精神面貌,为工会事业发展增添了强劲动力。

5月10日上午,伴随着欢快的音乐和动感的舞蹈,中华全国总工会文工团走进永

修县星火工业园(世界有机硅之都)慰问演出正式开演;与此同时,九江市浔阳区新雪域物流园内的新就业形态劳动者之家响起了振奋人心的歌声。至此,2024年江西省工人文化宫联盟职工文化活动的两场分会场演出拉开了帷幕。当晚,在九江市文化艺术中心,中华全国总工会文工团以一支开场舞《砥砺前行》点燃主会场氛围,观众掌声不断。“能有机会现场观看文工团的精彩节目我感到十分荣幸。”江西省劳动模范、九江市公共交通集团公司公交驾驶员张海荣表示,她将大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,为高标准高质量建设长江经济带重要节点城市贡献力量。

“音乐的本质是什么?”“《义勇军进行曲》是在什么背景下谱写的?”5月10日,在中华全国总工会文工团艺术培训中心副主任,中国戏曲学院、中国劳动关系学院客座教授王立志的生动讲解下,一场别开生面的职工艺术党课在九江市工人文化宫激情展开。王立志用深入浅出的艺术语言、通俗易懂的表达



中华全国总工会文工团走进九江慰问演出

方式,讲述了党的峥嵘岁月,让艺术党课更有温度。党员干部纷纷表示,这种艺术党课形式独特,把经典艺术作品和党史、党领导下的百年工人运动史有机融合,让艺术与党课互融、党建与业务相通,历史与现实相映。

除文艺演出、艺术党课外,职工羽毛球

友谊赛同样是此次活动的重头戏。5月11日至12日,长江经济带城市职工羽毛球友谊赛在瑞昌市开赛。本次友谊赛共有省内外22支代表队参赛,职工选手们场上激烈争夺,场下握手言欢,充分展现了各地职工代表团团结进取、奋勇拼搏的精神风貌,不仅密

切了职工之间的交流,更加深了彼此间的友谊。江苏省扬州市总工会代表队选手王伟表示,感谢江西省总工会搭建的平台,短短3天时间他感受到了九江的城市魅力,这次友谊赛不仅提升了自身的竞技水平,更赛出了城市之间广大职工的友谊。



江西省工人文化宫联盟第二次成员大会召开



中华全国总工会文工团走进浔阳区新就业形态劳动者群体慰问演出



中华全国总工会文工团走进永修县星火工业园慰问演出



长江经济带城市职工羽毛球友谊赛比赛现场

(文图由九江市总工会提供)